
 
 

 

Основна информация: 

Име на курса: „Международно мироопазване и разрешаване на конфликти на Балканите“ 

Лектор: проф. д.ю.н. Надя Бояджиева, доктор по Нова и съвременна обща история (История на 

балканските държави), професор и доктор на юридическите науки по Международно право и 

международни отношения 

Телефон: +359 884 54 77 75, +359 886 568 862 

Имейл: nboyadjieva@balkanstudies.bg, nadiaboyadjieva@gmail.com 

Хорариум: 30 часа лекции, 20 кредита 

 

Анотация (до 150 думи): 

Курсът има за цел да даде знания на студентите за основните теоретични модели на 

мироопазващите операции /с мандат, даден от ООН /, които са един от най-важните и нови 

елементи в концепцията за колективното използване на военна сила в периода на Студената 

война, както и в международната политика до наши дни. Акцентира се върху ролята на 

мироопазващите операции /МОО/ за изолирането на някои конфликти от съперничеството 

между свръх-държавите.  

 

Ще бъде обърнато специално внимание на МОО на Балканите с изучаване на примери за 

разрешаване на международни конфликти, изграждане на мира и поддържането му през 

последните тридесет години (Босна и Херцеговина, Косово, БЮРМ и др.). Чрез избраните 

казуси ще бъдат илюстрирани предизвикателства и подходи за разрешаване на международни 

конфликти, поддържане на мира и изграждането му, както и ролята на международната 

общност. Ще бъдат направени и задълбочени дискусии върху актуална литература, както и 

симулация на разрешаване на конфликти със студенти. 

 

Тематично съдържание на курса (кратко описание по теми или модули): 

Тема / Модул 1: Въведение в международното мироопазване – теоретични модели и 

историческа еволюция 

Тема / Модул 2: Мироопазващите операции на ООН по време на Студената война 

Тема / Модул 3: Ролята на МОО за изолиране на конфликти от съперничеството между 

свръхдържавите 

Тема / Модул 4: Интернационализация и регионализация на конфликтите след края на 

двуполюсната система 

Тема / Модул 5: Промяна в характера на конфликтите – от междудържавни към вътрешни 

конфликти 

Тема / Модул 6: Ролята на ЕС, НАТО и ОССЕ в мироопазването и урегулирането на конфликти 

Тема / Модул 7: Съвременни заплахи за международния мир и нови поколения мироопазващи 

операции 

Тема / Модул 8: МОО на Балканите  (Босна и Херцеговина, Косово, БЮРМ и др.) 



 
Тема / Модул 9: Изграждане и поддържане на мира – подходи, предизвикателства и роля на 

международната общност 

Тема / Модул 10: Симулации и казуси за разрешаване на конфликти – практически подходи и 

преговорни стратегии 

 

 

Форми на обучение и оценяване: 

Хибридна форма на обучение 

Писмена форма на оценяване 

Курсов проект /10-12 стр./ по избрана от студента тема и събеседване 

 

Компетентности, придобити в резултат на обучението (3-5 точки): 

- Познаване на основните теоретични модели и исторически етапи в развитието на 

международното мироопазване и мироопазващите операции с мандат на ООН. 

- Способност за анализ на динамиката и характера на съвременните конфликти – тяхната 

интернационализация, регионализация и трансформация от междудържавни към 

вътрешни. 

- Разбиране на ролята и механизмите на международните организации (ООН, ЕС, НАТО, 

ОССЕ) в урегулирането, предотвратяването и разрешаването на конфликти. 

- Умения за прилагане на теоретични знания към конкретни казуси чрез задълбочен 

анализ на мироопазващи операции на Балканите и извличане на практически поуки. 

- Практически умения за симулация на преговори и разрешаване на конфликти, работа в 

екип и вземане на решения в условия на реални международни кризи. 
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Допълнителна информация  (по желание) (например: специални изисквания, лабораторно 

оборудване, предварителни знания): 

Курсът може да се проведе и на български, и на английски език 


